

# 江苏大学

## 硕士研究生入学考试样题

A 卷

科目代码： 625

科目名称： 公共管理学

满分： 150 分

注意：①认真阅读答题纸上的注意事项；②所有答案必须写在答题纸上，写在本试题纸或草稿纸上均无效；③本试题纸须随答题纸一起装入试题袋中交回！

### 一、名词解释（5' X6=30'）

1. 公共事务
2. 组织
3. 内阁制政府
4. 公共管理职能
5. 绩效
6. 组织目标

### 二、简答题（6' X7=42'）

1. 公共管理学产生时西方国家的社会背景是什么？
2. 公共组织按业务性质分工的优点是什么？
3. 合法的权威有哪三种类型？
4. “政策失败”现象的成因是什么？
5. 确定公共部门绩效评估指标的要求是什么？
6. 我国政府与企业关系中存在什么问题？
7. 我国非营利组织发展的积极因素有哪些？

### 三、论述题（15' X3=45'）

1. 90 年代美国克林顿政府时期新治理的特点是什么？
2. 试论述科层制组织的特征有哪些？
3. 试论述政府与企业的差别？

#### 四、案例分析题（33'）

### 广电总局封杀电视盒子

11月6日，广电总局为了管理电视盒子市场的混乱，推出行规首批屏蔽81个非法应用。这对于“内容为王”的互联网厂商推出的盒子的打击无疑是釜底抽薪。

广电总局针对网络电视和电视盒子再次发布禁令，要求七大牌照商对照包括“电视机和盒子不能通过USB端口安装应用”在内的四点要求自查自纠。这四点要求如果厂商做不到就取消其播控权。

四点具体要求是：2015年初以后发布的机型严禁支持USB安装应用；严禁内置可访问互联网的浏览器；严禁应用商店或其他手段推送聚合应用软件、视频网站客户端、电台应用软件；严禁应用商店或其他手段推送可通过手机间接遥控播放视频的遥控器应用。这对于已经“减肥”过数次的盒子再次遭到刷肉。消费者购买的盒子如今日渐沦为家庭中的摆设。

#### 广电部门已经为互联网盒子挖好坟墓

其实，每个人在家中都有一个“专门用来看电视节目”广电数字机顶盒。但是随着互联网的发展，网速的加快以及互联网视频资源的丰富，都让这个广电的盒子的用处日益减弱。可以说，目前的互联网盒子如果在政策上支持的话，可以大部分甚至完全的取代传统的数字机顶盒的内容。

广电总局在互联网智能电视以及盒子方面感到了无比的压力，虽然此次整顿活动为了净化网络环境，保证网络视频可管可控，但是业内有人士指出，这是广电总局为了争夺用户而不得不为之的留住用户的行为。广电总局的一系列措施的出台，也使得电视盒子从炙手可热变得逐渐沦为“鸡肋”。

除了政策上的打压以外，广电总局还在积极探索自己的智能化道路，以期能够在未来追赶上互联网盒子的步伐，拉小差距甚至反超。

#### 1. TVOS1.0的诞生

TVOS1.0是广电总局专门为智能电视以及盒子等设计的操作系统，兼顾了现有操作系统的技术，比如安卓等。TVOS1.0系统市场化后将对电视机上的应用进行可管可控，

以后可能会强制目前的盒子厂商使用。但是其体验并不完善，而且封闭性比较高，不利于互联网盒子的快速发展，目前也并未得到大范围推广与普及，但是相信在政策的压力下，诸如小米、阿里等互联网盒子也要不得已而为之，而各家究竟有多大的选择权尚未可知。

## 2. DVB+OTT

构建 DVB+OTT 模式，是广电总局探索的一个新道路，目前看来前途也非常的光明。其模式就是在传统的广电资源内容中加入互联网的资源内容，目前已经在全国多地进行了试点。而包括歌华在内的数家牌照商，可以说再一次成为了香饽饽，这里就不再深究了。

目前广电的做法引起了不少人的关注，尤其是互联网行业对于广电的政策动态非常关心，这也影响到了实实在在的消费者的体验。目前三网融合的大背景下，广电总局如何使用好自己的权利，避免选手与裁判员同时兼任留人话柄就要广电自己好好研究了。如何从承载各种互联网智能服务的盒子学习到对于用户需求的把握目前看来才更加重要。

1.结合本案例，试论述市场经济下政府的基本职能是什么？（18 分）

2.根据案例材料，试对广电总局的做法进行评析。（15 分）

